





"

进入"十四五"时期以来,我国生态文明建设进入了以节能降碳为重点战略、促进经济社会发展全面绿色转型、实现生态环境改善市积极适应新形势、落实新要求,将节能降碳作为转变经济发展方式、加快生态文明建设、推动经济高质量发展的重要抓手,以更多的绿色"成绩"走出一条低碳发展之路。

聚焦转型升级 致力培育绿色低碳产业

句容市坚持走"生态优先、绿色发展"之路,坚持"高、轻、优、绿"方向,加速发展绿色低碳产业,促进产业向绿色化、融合化方向发展。

抓好节能精细管理。出合《句容市引导不再承接产业目录(2019版)》,引导句容产业投资方向,优化产业布局;以打造环境友好型、资源节约型现代化企业为目标,积极发展战略性新兴产业,推动形成以句容协鑫光伏科技有限公司、江苏兆鋆新材料股份有限公司等企业为代表的新能源、新材料等融入充地、严格落实用与资产机资源只要的

查制度,强化事前事中事后监管,要求所有新上用地项目均需签订产业投资发展监管协议,不断加强源头管控力度;持续跟进重大产业项目进展,积极主动帮助项目单位做好节能审查工作,加强服务监管。截至目前,已完成节能审查管理工作123个,出具节能审查意见3份。

树牢消费底线要求。深入耗煤企业,传达省、市减煤工作精神,加快推进煤电节能降耗改造、灵活性改造、供热改造"三改联动";督促各耗煤企业根据年度目标任务,制定煤炭消费月度计划表,明确减煤措施,明确责任

人;每月对重点燃煤企业用煤质量进行抽样检测,确保达到大气污染防治要求。自减煤工作开展以来,句容市每年均超额完成上级下达目标任务,截至目前累计削减煤炭消费量37.81万吨;在句建成11个大气监测站点,形成了一体化监控网络,围绕大气环境质量改善查源治污,共保蓝天;多部门常态化联合开展道路扬尘、工地扬尘、收储地块扬尘治理,截至目前PM2.5平均浓度30.3微克/立方米,同比下降5.9%。







坚持目标导向 统筹谋划绿色发展布局

句容市牢固树立"绿水青山就是金山银山"理念,把生态作为重要战略资源和长期战略坚守,将优化生态发展格局、践行绿色生活方式等理念纳入句容市"十四五"发展规划,展开战略性布局。

注重顶层设计。根据国家工作部署和省、市工作部署,句容市成立了碳达峰碳中和工作领导小组,全面部署碳达峰碳中和工作;制定各年度重点工作任务清单,明确生态环境、住建、城管等部门工作职责,基本形成了统筹协调、条块联动、分工明确的高效工作推进机制;举办"双碳"专题培训班,对碳达峰碳中和目标政策以及碳达峰碳中和战略下碳交易(碳金融)的新机遇进行解读,切实提升相关人员的专业素养和业务能力;坚持生态优先,绿色发展,把握减污降碳总要求,研究编制《句容市"十四五"生态环境保护规划(2021-2025年)》。

强化工作导向。结合地域实际,加快建立碳达峰碳中和政策体系,谋划制定《句容市碳达峰实施方案》和能源、工业、交通运输、城乡建设、农业农村等重点领域专项实施方案,涉及转型发展、产业结构、能源利用、技术创新等方面的,统筹科学编排时间表和路线图,全面提升碳达峰水平;稳步开展能源消费强度和总量"双控",以单位地区生产总值能耗指标为抓手,发挥高质量发展监测评价指挥棒作用,强化能耗强度降低目标约束,对句容市各镇(街道)碳达峰水平进行考核,有力推动各镇(街道)提高能源利用效率,合理控制能源消费总量。

做好能源替代 积极打造清洁能源体系

句容市着力推进能源结构调整和转型, 加快实施可再生能源替代,构建清洁低碳安

全高效的能源体系。 大力发展非化石能源。推进屋顶分布式 光伏发电项目建设。截至目前,句容光伏发电 并网项目总装机容量 143MW,其中,居民屋 顶光伏发电项目 3899个,装机容量 40MW;工 商业屋顶光伏发电项目 201个,装机容量 88MW;地面光伏项目 1个,装机容量 15MW。在第五届国际低碳(镇江)大会上, 华电江苏能源有限公司句容发电分公司与句 容市人民政府签订整市屋顶分布式光伏开发 合作协议,项目规划建设容量 300MW,预计 总投资为12亿元,年发电量3亿kWh,年利税约2000万元,节约标准煤12万吨,减少二氧化碳(CO2)排放38.4万吨,减少二氧化硫(SO2)排放1.2万吨,减少氮氧化物(NOx)排放0.6万吨,将进一步有利于应对气候变化和生态环境保护。今年上半年,华电江苏能源有限公司句容发电分公司10.6MWp厂区光伏项目正式开工,目前已完成地面及部分屋面组件安装,安装容量6.9MW,完成投资3141万元。同时,句容整市户用光伏项目正式开工,目前已完成安装258户,安装容量3.2MW。

积极把握新型发展机遇。开展重点企业 节能减碳、能源替代工作。华电江苏能源有 限公司句容发电分公司投资 1.1 亿元进行 2 号机组技改项目、句容台泥水泥投资 1.05 亿元实施环保脱硝及飞灰提产技改项目,促使绿色转型再提速;加快新型电力系统建设,全力推进抽水蓄能电站项目。目前句容抽水蓄能电站建设累计完成投资 64.42 亿元,已上报进行下水库验收申请,投产后可为江苏电网增加 135 万 kW 的调峰容量。另外,总投资预计超 100 亿元的句容石砀山抽水蓄能电站,力争今年 12 月完成前期核准工作,明年 1 月开工建设,实现废弃矿坑的绿色开发再利用。



倡导绿色生活 着力构建低碳生活方式

句容市以绿色低碳发展为引领,实施城市 更新和乡村建设行动,倡导绿色低碳生活方式, 不断增强全民节约意识、环保意识、生态意识。

推广绿色建筑。建立以绿色低碳为导向的城乡规划建设管理机制,结合老旧小区改造、居住建筑改造、街道出新等项目,目前城镇新建民用建筑执行绿色建筑设计标准率100%,居住建筑实施75%节能设计标准率100%,近三年句容新增可再生能源建筑应用

181.31万平方米,均为绿色建筑项目。

发展绿色交通。注重电力、天然气等清洁能源在交通领域的应用,加快淘汰高耗能、高排放的老旧货运车辆,深入开展管车治气,淘汰国三及以下排放标准柴油货车350辆;扩大新能源汽车在城市公交领域的应用,截至目前,句容共有新能源公交车180辆,共享电动车2000辆,切实打通市民绿色出行"最后一公里"。

浓厚绿色氛围。强化绿色发展导向引

领,推动全社会践行绿色理念。在赤山湖湿地公园、城市社区等重要区域,深入开展生态环境宣传周、世界环境日、禁塑限塑等主题活动,拓展生态文明教育的广度和深度;积极开展绿色创建活动,共评选表彰48家节约型机关、150户绿色家庭等,以典型表率增强群众低碳意识;大力推动光盘行动、绿色出行、垃圾分类等活动,让生态环保、低碳生活成为新风尚。

(夏德婷 王寅)



